

# la trastienda

BERCEO

## Alerta roja

● Había un teléfono rojo. ¿Lo hay todavía?, para comunicar a su través las emergencias cataclísmicas en las relaciones internacionales. Tenemos el rojo samafónico para anunciar a los peatones que, si se atreven a cruzar la calle mientras brilla el ojo sanguinolento, pueden acabar bajo las ruedas de uno de los sesenta millones de turismos, camionetas de reparto, camiones de gran alzada, motocicletas hispidas o furgonetas donde todo cabe, menos el espíritu. Está el rojo de la ruleta, que carece de connotaciones malevolas, porque puede resultar ganador al cincuenta por ciento de probabilidades, combinado con el negro. Y recuerdo un libro de mi infancia, cuyo título "Estampas rojas y caballeros blancos", era ya una sintomática declaración de guerra, para distinguir a los malvados rojos, tan sólo merecedores de estampas, de los benéficos blancos, a los que se consideraba previamente como unos caballeros.

● El rojo presenta unos antecedentes poco halagadores en el marco de la historia ibérica reciente. Y aún sugiere, para numerosos escuchas, la señal infalible de la revolución sangrienta. Rojos, rojillos, rojetes y rogelios, han sufrido en sus carnes el impacto semántico degradante, que aun siendo de mero carácter lingüístico, bastaba para el descrédito y el aislamiento. Incluso hubo una época que miraba con cierta preocupación a los pelirrojos, por muy de derechas que fueran sus familiares, allegados y parientes cognaticos. Eso del rojito implicaba la masa inhumana lanzada a la degollina, y tener rojaces en la cara era un síntoma de malas compañías, enfermedades inflamantes y vida crapulosa. La bandera negra de los piratas, con la calavera y las tibias, tenía su poco de sugestión aventurera, pero la bandera roja, con la hoz y el martillo, sólo pronosticaba masacres y destrucción, guillotina y lente tieso. El rojo ha sido un color proscrito y tenebroso, y acaso tal presunción llevara a modistos y plásticos a erradicarlo como tal color, puro y neto, de sus vestuarios y sus lienzos, sustituyéndolo por conglomerados complejos y sutiles, con algún calificativo añadido, como rojo anémico, o rojo cardenalicio, o rojo hemoglobina, o púrpura, o asalmonado, o asalmonado. La cuestión era no dejar sin amparo al rojo escueto y estricto. Una de cuyas consecuencias fue, durante décadas, el triunfo del rosa, que nunca llega a ser rojo, aunque se acerque peligrosamente al límite fronterizo, lo que sin duda sirvió de aliciente a Corín Tellado para lanzarse por el sendero del éxito con su abundante y cálida subliteratura. Ciento que ahora, la Sra. Tellado trata de convencernos de que la censura se las hizo pasar canutas, pero no logran creérselo ni los turistas japoneses visitantes del Museo del Prado. También se vincula este hecho al anagrama socialista de la rosa y el puño, del puño en la rosa, o de la rosa en el puño, o de la rosa empuñada, porque aunque la rosa sea roja, es ante todo rosa, y de este modo el rojo se disimula suavemente tras el nombre y el perfume de la flor. Hecho definitorio, que los buenos ciedores del cambio político debieran haber calibrado en todos sus aspectos, profundos y catárticos, antes de que llegara a las alturas del fiat de consumos la figura, rosa carbunclo, del Sr. Boyer, que definitivamente hizo posible la alación de las novelas de Corín Tellado con el sagrado espectro de la rosa. Del nombre de la rosa surgió hace un par de años, o tal vez tres, la medieval o medioeval novela de Humberto Eco, el consagrado semiotista o semiótico italiano, y sin duda esta novela contribuyó a que la rosa mantuviera su alta estima en el mercado intelectual hispano, alta estima que viene de lejos, porque nuestros clásicos dedicaron a la rosa más sonetos, madrigales y lirras que columnas llevo yo escritas, pero en aquellos duros tiempos del barroco, el problema estribaba en que la rosa se secaba muy pronto, y por eso se convirtió en símbolo inexorable de lo efímero, del tiempo que todo lo arruina en breve plazo. Ahora, ya, no. Ahora las rosas son artificiales y duran la tira. Si es preciso, se limpian, se desempolvan y se frotan con estropajo, y pueden así permanecer campantes y rutilantes hasta que se apaguen las estrellas.

● Pero me estoy perdiendo por la tangente. Es del periculoso y sombrío rojo del que estoy hablando. Y si hablo de él es por ese nuevo estímulo de la "alerta roja", que ha surgido en los medios de comunicación, no, como yo pensé en primera instancia, guiado por mis ancestrales signos de identificación, para indicar que en tal o cual sitio se preludia una subversión social y política de estrechecedora prosapia, pagada por el oro de Moscú, como es o era de rigor, porque no me extrañaría que pasado mañana el oro de Moscú contribuyese a las elecciones de la Sra. Thatcher, siguiendo la ruta de la peregrina, sino para señalar, con pulcritud cromática rabiosa, que a una localidad cualquiera, el agua potable ya no le llega ni a los gñfos de la cocina, ni a las fuentes públicas, ni a los depositos municipales. La "alerta roja" ha sufrido, por tanto, una modificación sustancial en sus premisas constitutivas. Esto pasa por andarnos con blanduras. Se empieza por concesiones minúsculas, y se termina por destruir las más venerandas tradiciones. Porque, ¿qué hacemos en España sin un triste rojo en la bohardilla?

## SUCESOS

Dos jóvenes con sus rostros cubiertos se llevaron 200.000 pesetas

### Atraco a mano armada en una sucursal del Banco Popular, en la calle Vara de Rey

LOGROÑO. — Alrededor de las diez y media de la mañana de ayer, se produjo un atraco en la oficina del Banco Popular de la calle Vara de Rey, 50. Este hecho fue perpetrado por dos individuos de unos dieciocho o veinte años, de 1,75 de estatura, pelo moreno, que cubrían sus rostros con pañuelos. Uno de ellos portaba una pistola. Tras intimidar a los dos empleados, así como a una cliente, se apoderaron de unas doscientas mil pesetas, emprendiendo seguidamente la huida.

Se desconoce por el momento el sistema que utilizaron para huir.

● Dos niñas, heridas por fuegos artificiales. — La localidad riojana de Urñueta, que se encuentra disfrutando de la quema de las fiestas patronales, se vio obligada a suspender la quema de la traca que quedaba para el final debido a que dos niñas resultaron lesionadas por uno de los petardos.

Los hechos se registraron en la noche del sábado al domingo en el transcurso de la quema de los fuegos artificiales. De una de las ruedas que estaban encendidas salió despedido un cohete, que fue a estallar al lado de un grupo de niñas que estaban en la esquina de la plaza, junto a una casa. El enorme estruendo produjo rotura de cristales.

A consecuencia de la explosión, resultaron heridas dos de las niñas. Una de ellas fue atendida

de quemaduras en pierna y costado, siendo atendida en Urñueta. Otra de las pequeñas sufrió diversos cortes como consecuencia de la rotura de cristales, siendo trasladada a Logroño, donde se hizo necesario aplicarle ocho puntos de sutura.

● Detenidos por robo. — En la nota facilitada por la Comisaría de Policía, se hace constar la detención de Paulino Miguel M.V., de 21 años, por dos presuntos delitos de robo en establecimientos comerciales, uno de ellos en grado de tentativa.

También ha sido detenido por funcionarios del Cuerpo Nacional de Policía Ramón Jesús G.O., de 29 años, por otro hecho de la misma naturaleza en un establecimiento de hostelería, el pasado día 18, sito en Avenida de Navarra, en grado de tentativa, ya que fue sorprendido "in fraganti".

● Detenciones por la Guardia Civil. — La Delegación del Gobierno en La Rioja informa de las actuaciones de la Guardia Civil en los últimos días.

A las once menos cuarto de la mañana del pasado día 14, se procedió a la detención por fuerzas del Puesto de Alfaro de J.M.G.L., vecino de Alfaro, con motivo de haberlo interesado la Audiencia Provincial de Navarra.

A las cinco de la mañana del día 15, fuerzas del mismo puesto de la Guardia Civil procedieron a la detención de J.M.D.O., de 31

años, vecino de Sesiao; J.R.A., de 34 años, vecino de Albente, y de J.M.B., de 25 años, vecino de Logroño, como presuntos autores de un delito de tentativa de robo en un supermercado de Alfaro.

A las seis de la tarde del día 18, también la Guardia Civil allanó la detención a J.M.F.S., de 25 años, vecino de Alfaro, como presunto autor de robo en el interior de un almacén de dicha localidad.

● Conducción bajo efectos alcohólicos. — Fuerzas del Subsector de Tráfico de la Guardia Civil procedieron a las detenciones, por conducir vehículos bajo efectos de bebidas alcohólicas, de: R.G.R., de 25 años, con una tasa de 1,13 gramos de alcohol en sangre por 1.000 c.c.; P.A.P.P., de 24 años, con una tasa de 1,54; J.J.M.O., de 25 años, con 1,92; J.J.B.R., de 27 años, con 2,07, y J.M.Z.S., de 54 años, que dio una tasa de 1,27 gramos de alcohol en sangre.

● Recuperada una maleta con ropas. — A las nueve y media de la mañana del pasado día 16, fuerzas del puesto de la Guardia Civil de Calahorra encontraron una maleta color oscuro que contenía ropa de niño y de personas mayores, por un valor de ciento setenta mil pesetas, en el paraje denominado "Del Recuento", cuya desaparición había sido denunciada.



Nudo de entrada al supermercado Alcampo

Foto: E. DEL RIO

### Abierta al tráfico la nueva vía de la circunvalación

LOGROÑO. — El pasado fin de semana fue abierta de nuevo al tráfico la vía de circunvalación de Logroño, desviada provisionalmente días atrás como consecuencia de las obras de enlace del nudo de entrada al hipermercado de Alcampo. Las obras se han llevado a cabo en las últimas semanas y habían obligado al mencionado desvío provisional. La carretera de circunvalación queda así parcialmente deprimida a la altura de las oficinas de Electra de Logroño, al tiempo que sobre esta vía discurre una carretera de doble vía de penetración a las instalaciones del hipermercado de la ciudad.

La carretera de circunvalación de Logroño, con ésta y otras obras que se llevarán a cabo en los próximos meses dispondrá de numerosos nudos a distinto nivel, que permitirán la entrada a la ciudad. En un futuro próximo se construirá otro nudo de similares características al ahora terminado, que unirá la calle Chile con una nueva vía de entrada a Logroño desde la carretera de Soria. Esta obra será construida por el Ministerio de Obras Públicas, con un coste presupuestado de 700 millones de pesetas. Otro gran nudo está proyectado construir en la misma carretera de circunvalación, a la altura del Polígono industrial de Cantabria.